

# 48小时急救“命悬一线”患儿获新生

青大附院新生儿科成功救治重度肺高压合并心力衰竭患儿

近日,青大附院新生儿科西海岸病区经过48小时全力抢救,成功救治一例重度肺高压合并心力衰竭的新生儿。经过医护团队的精心治疗和护理,患儿已经顺利康复出院。

## 生命垂危新生儿来青求治

一名出生后重度窒息的新生儿因呼吸困难、氧合难以维持,辗转多家医院救治无果,生命垂危。为谋一线生机,在当地医院的建议下,患儿通过呼吸机转运,经急救绿色通道紧急转入青大附院新生儿科西海岸院区。

入院后,医护团队发现患儿皮肤发绀,自主呼吸微弱,心脏彩超显示存在重度肺动脉高压、右向左分流,同时伴有左室功能不全。面对严重的病情,新生儿科团队迅速展开抢救,调整呼吸机参数,进行肺表面活性物质替代治疗,并给予一氧化氮吸入以降低肺动脉压力,应用镇静镇痛、血管活性药物维持体循环血压等一系列综合治



全力抢救重度肺高压合并心力衰竭的新生儿。院方供图

疗措施。然而,患儿病情仍在恶化,纯氧吸入下血氧饱和度降至40%,低氧性呼吸衰竭症状持续加重,左心功能进一步减退,并出现了难以纠正的低血压和休克状态。

在这生死攸关的时刻,医护团队没有轻言放弃。新生儿科主任李向红、病区主任李亮亮带领团队日夜守护,密切监测患儿病情变化,不断调整呼吸机参数,纠正酸碱平衡紊乱,应用床旁超声反

复评估血流动力学并及时调整血管活性药物使用,护理团队实施集束化操作,减少对患儿的刺激……经过48小时全力抢救,患儿血压逐渐平稳,氧合改善,病情终于出现转机。历经15天的精心治疗和护理,患儿逐步停用一氧化氮、呼吸机及强心药物,器官功能恢复,颅脑磁共振检查未见脑白质损伤,成功康复出院。

## 率先启动危重患儿主动转运

作为区域性危重新生儿救治中心,青大附院新生儿科在姜红教授、李向红教授的带领下,于2020年在青岛市率先启动危重新生儿的主动转运工作,每年成功转运并救治近百例危重新生儿,涵盖持续肺动脉高压、支气管肺发育不良、新生儿呼吸窘迫综合征、颅内出血、新生儿呼吸衰竭及外科急症等多种复杂病例,辐射范围达潍坊、日照、威海、烟台等地,已成功救治数例24周、25周的超早产儿,创造了多个生命奇迹。

未来,青大附院新生儿科将传承弘扬“有爱,有未来”的学科文化,进一步扩大救治范围,辐射带动青岛及周边地区新生儿救治水平的整体提升,以精湛的医术和无私的奉献精神,守护每一个新生命的健康与未来。

(观海新闻/青岛早报记者 徐小钦)

# 安顺患者来青体验崂山点穴疗法

青岛传统医学达人在健康对口支援工作中显身手

早报2月27日讯 近日,青岛市第八人民医院康复医学科于秉伦主任医师接诊了一家三口人,爸爸妈妈来自2000多公里外的贵州省安顺市,女儿从工作地上海赶来。一家三口拖着行李箱,背着双肩包,乍一看还以为是来旅游的,实际他们是专程坐飞机来找于秉伦主任医师就诊的。

## 医学达人志愿服务

关于一家三口的求医故事还得追溯到2020年。为了进一步做好青岛市与安顺市卫生健康对口支援和扶贫协作工作,全面深化青岛安顺对口支援帮扶合作内容,提升帮扶合作的深度、广度和高度,增强健康扶贫潜力,

惠及更多建档立卡贫困人口,确保按时、高质量打赢脱贫攻坚战。2020年9月,青岛市医务工会组织首届传统医学达人赴安顺市镇宁县、普宁县开展志愿健康扶助行动。而作为青岛市非物质文化遗产“崂山点穴”代表性传承人的于秉伦恰是这一行人中的一位,他的崂山点穴疗法凭借简、验、效、廉的特点吸引了很多当地患者前来就诊。

村民王阿姨就是其中一位患者,她因常年劳作,身患颈椎病多年,颈椎一侧有明显的凸起,多方求医后一直没有明显的改善。经于秉伦主任医师的一次点穴治疗后,王阿姨立感浑身轻松,全身发热,颈部凸起部位也消失了,颈椎病至今未复发。正因为如此,王阿姨对崂山点穴疗法深信不疑。

## 跨越山海不虚此行

近半年来,在上海从事IT行业的女儿出现颈肩背疼痛伴有头晕眼花的症状,多方治疗后效果不佳,老伴也常年遭受骶髂部不适的困扰。王阿姨想起了神奇的崂山点穴疗法,于是一家人分别从上海和安顺市出发相约来到青岛市第八人民医院康复医学科找于秉伦主任治疗。于秉伦主任应用崂山点穴、整脊、浮针、手法松解等中医疗法,分别为一家三口进行了一次治疗。治疗结束后,王阿姨女儿兴奋地说:“于主任的治疗让我感到前所未有的轻松,颈肩背的疼痛明显减轻,头晕的症状也消失了,以前只是听妈妈讲

效果多么神奇,今天算是体验到了,真是不虚此行。”

青岛市第八人民医院康复医学科是青岛市临床重点专科,青岛市中西医结合旗舰科室,青岛市中医药学会崂山点穴委员会主委单位,特色技术崂山点穴疗法融合道家学说、中华武术与中医经络理论,具有疏通经络、行气活血、平衡阴阳、扶正祛邪的作用。于秉伦从事中医传统疗法“崂山点穴疗法”30余年,致力于将崂山点穴疗法发扬光大。他在传承前辈们的经验基础上,将崂山点穴疗法与现代康复医学、筋膜学、运动医学相结合,创新学术思想,精炼治疗技法,扩大适应症,使其焕发出新的生机和活力,不断取得突破与成绩。

(观海新闻/青岛早报记者 徐小钦)

# 打通养老服务供需对接“最后一公里”

青岛建立养老顾问制度 制定养老服务清单提供居家养老服务

早报2月27日讯 为打通养老服务供需对接的“最后一公里”,让老年人及时了解掌握养老政策、获取养老服务、获得优质服务,近日青岛市民政局发布《关于推行<养老顾问制度(试行)>的通知》,决定在全市建立养老顾问制度。

养老顾问区分镇(街道)级养老顾问和村(社区)级养老顾问,由镇(街道)民政办工作人员负责聘任。其中,镇(街道)级养老顾问由镇(街道)民政办工作人员、镇(街道)综合养老服务工作人员兼职担任,也可从银龄志愿者中聘任。

《通知》指出,养老顾问的工作内容包括政策咨询、资源链接、委托代办和服务建档四个方面。在为老年人提供养老服务各类政策咨询、解答、养老规划等服务,根据来访老年人的具体情况,提供各类政策的指导和办事指

南的同时,养老顾问还可以为老年人介绍辖区内养老机构、镇(街道)综合养老服务机构、村(社区)养老服务站等各类养老服务设施以及各类居家养老服务项目等信息。除此之外,养老顾问还可以受老年人或其家属委托,代为办理与养老相关的各项事务,做好服务对象建档及服务记录等工作,并开展持续跟踪服务。

记者了解到,镇(街道)级养老顾问还可以根据不同老年人需求,进一步拓展服务内容,提供个性化建议和解决方

案。比如制定养老服务清单,制定个性化照护服务计划与方案,开发和推介适合不同老年人特点的“养老服务包”或养老服务项目手册等;提供居家养老服务,参加家庭护理知识讲座和技能培训、老年辅具用品推介、居室适老化改造指导等。

为确保养老顾问制度有效推行和实践,青岛鼓励在镇(街道)综合养老服务机构、村(社区)养老服务站等场所设立养老顾问点。同时,在养老顾问服务场所放置或张贴“养老顾问”标识,并使用指示牌、引导牌等进行指引;完善日常工作制度及流程,明确工作职责,公开服务时间、服务流程,并做好服务记录和安全管理工作;加强对养老顾问的政策培训,提升岗位服务技能。

(观海新闻/青岛早报记者 吴涵)